



坚决打赢疫情防控这场大仗硬仗

海南日报

2022年9月6日 星期二
值班主任：丁静 主编：陈奕霖
美编：杨干懿 检校：招志云 黄如祥

海南报告感染者数进一步下降

本报海口9月5日讯(记者马珂)9月5日下午,海南省新冠肺炎疫情防控工作指挥部新闻发布会(第七十一场)透露,9月4日,全省单日报告感染者数进一步下降,且均为已管控人员。海南将继续按照“扑灭、捞干、守住”要求,加快速度,加大力度,切实在疫情防控扫尾阶段中取得全面胜利。

9月4日,全省新增感染者20例(确诊14例,减去无症状转确诊10例,实增4例;无症状16例)。14例本土确诊病例中,10例为无症状感染者转归确诊病例,4例为隔离管控人员中发现。16例本土无症状感染者,均在隔离管控人员中发现。

统筹疫情防控和经济社会发展,在经济运行方面,我省旅客运输业、零售业等相关行业环比小幅回升。在保价稳供方面,全省生活物资供应总体良好,物价基本平稳。能源保供运行稳定有序,各能源保供企业持续闭环管理,供电供气供水正常。在项目投资方面,9月4日,136个省重点项目中,97个正常施工;16个省重大交通基础设施项目中,11个正常施工。在园区方面,9月4日,全省重点园区在建项目正常开工315个。

开展线上线下产销对接,有效推动解决市县重点企业复工复产、农资调运、农产品产销等问题。截至9月4日,我省累计销售待销农产品2416.3吨、鱼苗600万尾、肉鸽4万只。统筹畜禽、蔬菜、水产品等重要农产品稳产保供。9月3日,全省生猪屠宰量5847头,全省蔬菜供应量1339.64吨,全省水产品产量1850吨,近日供应平稳。

为充分发挥先进典型的示范带动作用,激励更多的社区(村)、小区积极投入到创建工作,同时广泛接受社会监督,不断巩固创建成果,9月5日,我省公布了第三批1179个“无疫村(社区)、无疫小区”的名单、3个暂停认定“无疫村(社区)、无疫小区”名单以及1个摘牌名单,名单通过“海南疫情防控”微信公众号集中对外公布,广泛接受社会监督。

下一步,我省将继续按照“扑灭、捞干、守住”要求,加快速度,加大力度,切实在疫情防控扫尾阶段中取得全面胜利。加强原因分析,找准疫情源头,全面切断传播链条。制定调度计划,有序安排批次和进度,错峰接受隔离期满人员返回社区。加强社区与返回人员信息衔接,落实落细“三上门一监测”服务。科学开展消毒消杀,及时进行效果评价,确保消毒全覆盖、无死角。

压实责任 精准防控

快评

■ 魏燕

日前,省新冠肺炎疫情防控工作指挥部印发了《关于严格落实疫情防控“九不准”要求 防止“层层加码”的通知》,强调严格落实疫情防控“九不准”要求,提高防控措施的科学性、精准性、针对性,防止简单化、“一刀切”和“层层加码”,为科学精准做好疫情防控工作提供了重要指南。

当前,全省疫情进入扫尾阶段,聚焦“防输入、防反弹、全面清零”目标,高效统筹疫情防控和经济社会发展,尽最大可能减小疫情防控对经济社会发展和群众生活的影响,是全社会的共识。这就需要实事求是调整优化防控措施,提高疫情防控的精准性、科学性和针对性,科学设置防疫检查点、统一检查标准,降低跨市县流动门槛,确保交通、物流、人员返岗畅通,尤其是对涉及交

通、农业生产、群众生活、上学、就医等问题比较突出,集中的领域和环节要重点考量、精准施策,切不可“一刀切”“层层加码”,给群众生产生活造成不便。

防止层层加码,意味着管控更精准、措施更精、责任更大,考验精细化治理能力和为民情怀。这就需要相关部门提高认识、压实责任、强化落实,不断提高科学精准防控的认识和本领,在制定科学高效、有力度又有温度的防疫措施上多下功夫,坚决杜绝形式主义、官僚主义,以高度负责的态度和高水准的协调能力抓好精准防控,把行之有效的工作措施落地落实,筑牢疫情防控的坚固屏障。

同时,也要畅通反映问题的渠道,全面收集、妥善解决“九不准”相关问题,确保群众举报有回音、投诉有效果,在确保防控效果的前提下,尽最大努力减少疫情对群众正常生产生活的影响。上下共同努力,就能做好统筹疫情防控和经济社会发展这篇大文章。

省新冠肺炎疫情防控工作指挥部新闻发布会明确——

全省医疗机构不得以红码黄码为由拒绝患者就诊

本报海口9月5日讯(记者马珂)9月5日下午,海南省新冠肺炎疫情防控工作指挥部新闻发布会(第七十一场)举行。省疾控中心相关负责人介绍了海南对红码和黄码人员的管控要求,明确全省各级各类医疗机构不得以红码、黄

码为由拒绝患者就诊。此外,新闻发布会还根据省疫情防控工作指挥部近日修订印发的《海南健康码规则(第三版)》,解答了“红码、黄码、绿码”如何定义,以及“红码、黄码、绿码”相互转码的规则。

红码人员的管控要求

根据疫情防控管控规定应进行集中隔离,持该码人员将无法乘坐交通工具、出入公共场所。各级各类医疗机构不得以红码为由拒绝患者就诊。

黄码人员的管理要求

1.尽量减少流动,自觉暂停聚餐、参会等集体活动。

2.不得进入酒店、商场、超市、车站、机场、电影院、KTV、酒吧等各类公共场所,以及学校、各类监所、养老院和福利院等特殊场所。

3.如发现身体不适,应做好个人防护,避免搭乘公共交通工具,立即前往就近的发热门诊进行核酸排查,并主动报告流行病学史。

4.各级各类医疗机构不得以黄码为由拒绝患者就诊。

“红码、黄码、绿码”相互转码规则



“红码、黄码、绿码”如何定义?



扫码了解详细信息

制图/杨干懿

一线调查



“受疫情影响,今年学校有不少学生未能及时返校,其中,高二年级有274人,高三年级有173人。”海南中学高中部教务科副科长王先驱告诉海南日报记者。

为了消除不符合返校条件学生的顾虑,海南中学在8月29日发布的秋季入学须知中明确,由于各种原因不能及时入校的学生,该校将安排与在校生同步的线上教学。这让许多未能按时返校的学生及家长十分高兴。

“同学们,请翻开课本,今天我们开始进入诗歌单元的学习。学习的第一首诗是宋代诗人苏轼写的《水调歌头》……”9月5日19时30分,海口市秀英区康安学校初三语文教师黄桂娟回到家,匆匆吃过晚饭后拿着课本和教案准时坐在电脑前。从5日开始,她每晚要给15名无法按时返校的初三学生上语文直播网课。

以屏幕上的PPT为蓝本,黄桂娟从作者介绍、写作背景、词义解释讲到主题思想、诗歌品鉴。担心网线那头的学生会走神,她不断抛出问题,和学生连麦互动。40分钟的语文课结束,稍作休息后,该校初三数学老师胡悦又在直播间上线了。

作为九年制一贯学校,海口市秀英区

关注中小学秋季开学

我省各学校着力提升线上教学质量,确保所有学生正常开启新学期学习 教学不耽搁 学生不掉队

■ 见习记者 黎鹏 本报记者 计思佳

9月5日起,我省各市县中小学校陆续开学。受疫情影响,今年我省不少学生因不符合返校条件,无法及时回归校园。那么,如何做好这部分学生的教学工作,确保他们在学习的路上“不掉队”?海南日报记者走访发现,我省众多学校多措并举努力提升线上教学质量,确保学生安心接受线上教学。

线上线下同步教学 强化师生互动交流

陈明的儿子在海南中学高二年级就读。孩子无法及时返校,他一开始有些担忧。“现在学校安排线上线下同步教学,只要孩子专心听讲,相信还是能够跟得上班里其他同学的学习进度,希望老师能够多督促孩子学习。”陈明说。

“在直播课中,班主任可以随时登录网上课堂,通过摄像头观察未返校的学生是否在线上课,以及其上课的状态,并督促学生。”海南中学高二(4)班班主任余

书胜告诉记者,他将会加强与未返校学生的沟通交流,了解学生在线上教学方面还存在哪些顾虑,及时为未返校学生做好心理疏导。

“我们提前把所有直播课的链接制作好,分发到各个班级群里,让学生点击链接参与线上教学。”王先驱说,在作业布置方面,学校还安排了检查、批改、反馈等环节,让学生及时把作业拍照传给老师批改。

“开展线上线下同步直播教学,让我

能够和同学们在学习知识上保持相同的进度,在课堂上我遇到不清楚的地方,也能及时和老师互动交流,这样随问随答的方式让我对完成自己的课业充满了信心。”海南中学高二学生陈道辉说。

“如今,线上教学已形成一套成熟的模式,老师在上课的同时也会注重与学生互动交流,引导学生更深入去思考,促使学生学习效率得到提高。”海南省农垦中学体卫艺处主任霍杨柳告诉记者。

信群,“有了老师的督促,我感觉学习效率提升了很多。”

看到黎邦奇上完网课后,很快就从暑期的懒散状态进入紧张的学习模式,他的母亲符春华感到很欣慰,“老师会把孩子上课回答问题、作业完成情况都向家长进行及时反馈,让我们感到安心。”

“学校要确保所有学生都正常开启新学期的学习,不让一个学生‘掉队’。”王晓燕表示,考虑到这些老师都是用休息时间进行网课授课,学校会对老师进行一定的补贴,但不会向学生、家长收取额外费用。同时,下一步,还将统筹22名无法返校的老师,利用白天时间给这些学生上网课。

(本报海口9月5日讯)

安排无偿夜间网课 及时反馈学习成果

康安学校的学生涵盖小学一年级至初三。2022年秋季,学校一共有3017名在校学生。根据摸排统计,有2640名学生可以按时返校,还有377名学生和22名老师因疫情原因无法按时返校报到。”该校校长王晓燕介绍,为尽最大努力做到个性化的人文关怀,确保学生完成学业,该校让各个年级安排老师、排出课表,在开学后的每天晚上,让老师们利用下班时间为这377名学生上直播网课。

翻开课表,记者注意到,每个年级的夜间网课时间都是从17时30分持续至21时10分,共安排4节课,每节课40分钟,课间有20分钟休息。小学网课为语文、数学、外语3个科目,初中则为语文、

数学、外语、物理、化学、地理、生物、历史、道德与法治9个科目。

黎邦奇是该校九(1)班的学生。5日晚,上完4节网课后,他在手边的本子上记了厚厚一叠笔记。“太想念校园和老师、同学了,从没像现在这么期待可以上课。”黎邦奇告诉记者。

今年7月下旬,黎邦奇跟着妈妈回到儋州市雅星镇黎头村,因疫情无法返回海口。“现在村里还处在封控状态,什么时候可以回去还是未知数。马上就要面临中考,如果迟迟不能上课,和同学的差距会越来越大。”黎邦奇说,好在学校的及时启动了网课。老师每天按照学校的进度同步授课、布置作业,还建立了专门答疑的微



新学期 新成长

左图:9月5日,海口市琼山第三小学,一年级学生在家长的带领下到校入学。

右图:9月5日,海口市琼山第二小学举行2022年秋季关爱一年级新生主题教育活动,希望孩子们快乐成长。特约记者 龙泉 摄

我省多地中小学开展形式丰富、内容多样的活动 上好“开学第一课” 开启多彩新学期

■ 见习记者 黎鹏 本报记者 计思佳

“今天的你们是需要遮蔽保护的幼苗,明天的你们将会成长为遮风挡雨的参天大树,希望同学们心怀感恩,好好学习,努力向上,争做新时代好儿童、好少年,早日成长为祖国未来的建设的栋梁之材。”9月5日上午,在位于祖国最南端的三沙市永兴学校,一场以“心怀感恩前行,阳光快乐成长”为主题的“开学第一课”正在进行。

当天,我省多地中小学结合自身实

际,围绕疫情防控、安全教育、感恩教育等主题,开展了形式丰富、内容多样的“开学第一课”活动。

三沙市永兴学校业务副校长郭兴告诉海南日报记者,该校“开学第一课”通过开展升国旗、讲知识、为“大白”贴上爱心贴纸等活动,不仅让孩子们学习了自我防护知识,也让他们在心中树立起感恩和爱党爱国的家国情怀。

当天上午,海口市琼山第二小学校门前搭起了一个彩虹拱门,老师和学生志愿者们列队欢迎新同学的到来。“我们

希望在开学这天让孩子们对校园留下美好印象,帮助他们尽快适应新环境。”该校副校长王佐介绍。

琼山二小在欢迎新生入学的同时,还举行了“平平安安 快乐童年”主题教育活动。学校为一年级新生准备了苹果、牛奶、糖果等暖心小礼物。

海口市滨海第九小学举行以“喜迎二十大 童心永向党”为主题的秋季学期开学典礼。该校校长潘华莉在典礼上送给同学们5个学习生活的“制胜法宝”,即良好习惯、责任担当、顽强拼搏、感恩

之心、团结互助,希望帮助大家在新学期有新收获、新成长。

普及疫情防控知识,也是很多学校“开学第一课”的重要主题。“大家平时要按照七步洗手法洗手。第一步,洗手掌;第二步,洗背侧指缝;第三步,洗掌侧指缝……”海南职业秀英子弟学校通过校园广播、主题班会等形式为学生们开展“安全防疫大讲堂”。老师向学生讲解疫情防控注意事项,动员学生齐心防疫,做好自身防护,迎接新学期的到来。

(本报海口9月5日讯)

三亚初三高三学生开启新学期 实施线上教学 开展心理调适

本报三亚9月5日电(记者徐慧玲)9月5日,三亚市初三、高三学生开启新学期,教师和学生们隔空相见,迎来了线上学习第一课。海南日报记者了解到,三亚多所学校结合实际,围绕疫情防控、感恩教育以及居家学习的收获等内容,精心设计了“开学第一课”,帮助学生科学认识、理性看待疫情,引导学生深刻认识时代使命和责

任担当。

海南中学三亚学校聚焦“疫情居家,科学防疫”等主题,将疫情防控、科学防护、劳动实践、心理健康等内容融入“开学第一课”,并邀请在抗疫一线的家长分享感人的抗疫故事和经历,让学生们在战“疫”所带来的思考与感动中,学会勇敢和担当,收获进步与成长。

与此同时,海南中学三亚学校还利

用“开学第一课”,为学生们开展新学期的心理调适。

“实施线上教学期间,还要注重引导学生养成科学的生活起居方式,帮助学生尽快转换学习状态,做到专注、静心学习。”该校初三年级9班班主任肖彬说。

三亚市第一中学则以“致敬每一个平凡且勇敢的你”为主题,从“何为担当,为何担当,如何担当”三个角度,为学生

讲述抗疫的点滴温暖和责任担当。

“医护人员身着厚厚的防护服挨家挨户采集核酸样本,社区工作者、志愿者为居民提供细致、周到的服务……他们每个人都是我们的英雄!”三亚市第一中学高三学生陈子悦说,她被一个个不平凡的一线抗疫故事所感动,“我们要以自己的实际行动,发扬无私奉献、互帮互助的精神。”